

ПРЕМИИ

ИМЕНИ КРУПСКОЙ И ПЕХЛЕВИ

Премии имени Надежды Константиновны Крупской и Мохаммеда Реза Пехлеви за заслуги в области распространения грамотности среди взрослых были учреждены по инициативе правительства СССР и шаха Ирана для поощрения деятельности просветительских организаций и отдельных лиц.

Премия имени Крупской за 1973 год присуждена органам просвещения Танзании, добившимся благодаря применению эффективных методов ликвидации неграмотности в четырех округах страны.

Премию имени Пехлеви получили три чилийских педагога, разработавшие оригинальную систему обучения грамоте, которая позволила в короткие сроки научить читать и писать десятки тысяч взрослых людей в Чили.

Почетными дипломами имени Крупской за успехи в ликвидации

неграмотности награждены редакция учебных программ Египетского государственного радиовещания, молодежная ассоциация «Ие котебе берхане амин» в Эфиопии, отдел обучения взрослых Управления школ на Филиппинах и Национальная федерация индийских женщин.

КНДР:

УСПЕХИ ОБРАЗОВАНИЯ

● С 1972/73 учебного года в КНДР начат переход к системе всеобщего обязательного 10-летнего среднего образования, который должен быть завершен в течение шестилетнего плана, то есть до 1975 года. Новая система образования включает начальную школу с четырехлетним и среднюю с шестилетним сроком обучения (низшая ступень — два года и высшая — четыре года).

Подвергаются преобразованию и высшие технические школы. Перед органами просвещения поставлена

задача: обратить особое внимание на преподавание специальных курсов и превратить эти школы в высшие технические специализированные учебные заведения. В 1973 году в КНДР насчитывалось свыше 500 высших технических школ.

● В 1964/65 учебном году в КНДР функционировало 98 вузов, в 1970 году — 129 и в 1973 году — более 140. Новые вузы открывались на периферии, в провинциях, чтобы удовлетворить их потребности в специалистах подготовленными на местах кадрами. К настоящему времени каждая провинция имеет сельскохозяйственный, медицинский, педагогический и учительский институты.

● Наиболее крупные из высших учебных заведений КНДР — это Государственный университет имени Ким Ир Сена, Политехнический институт имени Ким Чека, Ханнамский политехнический институт, Вонсанский сельскохозяйственный институт.

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...

ВЕСТИ ИЗ ИНДИИ

■ Плановая комиссия Индии утвердила ассигнования в пять миллиардов индийских рупий на развитие отраслей народного хозяйства, находящихся в ведении министерства тяжелой промышленности, в период пятого пятилетнего плана (1974/75—1978/79 годы).

За эти годы намечается построить завод, который будет выпускать прокатные станы для предприятий черной металлургии. Расходы по его строительству оцениваются в 1,25 миллиарда рупий. Запланирован завод по выпуску отливок из серого чугуна для автомобильной промышленности, значительная часть продукции которого пойдет на экспорт. Принято решение преобразовать военно-транспортную базу в Джабалпуре в предприятие по производству грузовых автомобилей (30—40 тысяч машин грузоподъемностью до 10 тонн ежегодно).

В период пятой пятилетки будут введены в эксплуатацию все объекты, находящиеся сейчас в стадии строительства. Правительство намеревается взять под контроль ряд закрытых в настоящее время частных промышленных предприятий, расширить их мощность и ввести в строй. Возможно также, что правительство возьмет на себя управление некоторыми частными промышленными предприятиями, которые являются нерентабельными.

■ Согласно оценке, производство сахара в Индии в 1973/74 году достигнет 4,5 миллиона тонн против 3,9 миллиона в 1972/73 году и 4,26 миллиона в 1969/70 году.

Введение частичного контроля над производством сахара позволило улучшить финансовое положение этой отрасли и повысить закупочные цены на сырье. В то же время правительство смогло гарантировать необходимый минимум продажи сахара населению по твердым ценам. Ресурсы сахара в стране в 1973/74 году предварительно оцениваются в 5,2 миллиона тонн, из которых около 4 миллионов тонн будет использовано для удовлетворения внутреннего спроса и примерно 500 тысяч тонн экспортировано.

◆ Как сообщает индийская газета «Экономик таймс», Национальным комитетом по науке и технике разработана программа, направленная на уменьшение зависимости тяжелого машиностроения страны от зарубежной технологии. Программа предусматривает реорганизацию работы существующих и создание девяти новых исследовательских институтов, в частности Центрального института общей технологии, Института по проектированию химического оборудования, Центра по разработке и совершенствованию тяжелых станков, Центрального исследовательского института проволоки и кабеля, Института металлорежущего оборудования, Института сельскохозяйственных машин. Новые научные учреждения будут работать в тесном контакте с предприятиями и организациями государственного сектора.

◆ Как сообщает журнал «Индия энд форин ревью», 4054 километра индийских железных дорог электрифицированы.

◆ Индия отправила 25 тысяч мальков индийского большого карпа в дар острову Маврикий. Эта рыба быстро растет и отличается прекрасными вкусовыми качествами.

ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО С МИРОМ СОЦИАЛИЗМА

■ За период с 19 мая 1972 года, когда президент Ф. Маркос официально разрешил торговлю с социалистическими странами, по конец августа 1973 года ее объем составил 56,7 миллиона долларов. Среди деловых кругов Филиппин постоянно растет интерес к сотрудничеству с миром социализма.

■ Филиппинский совет грузоотправителей, представители торговых палат и экспортных организаций решили принять предложение ряда социалистических стран об использовании их судов для перевозки филиппинских товаров. Совет грузоотправителей отметил, что это значительно облегчит положение филиппинских экспортеров, которые «страдают от произвола западных паромных компаний, постоянно повышающих цены на грузоперевозки».

■ Чехословацкое внешнеторговое объединение «Техноэкспорт» предоставит Сирии специалистов для работ по расширению мощности нефтеперерабатывающего предприятия в Хомсе примерно до четырех миллионов тонн в год. Установка первичной перегонки нефти позволит перерабатывать высокосернистую сирийскую нефть.

Добыча нефти в Ираке по плану экономического развития страны (По данным тунисского журнала «Жён Африк»)

Годы	Добыча (в тыс. баррелей в день)	Доходы (в млрд. долларов)
1973	2,26	1,5
1974	2,48	1,6
1975	2,72	2,1
1976	3,00	4,3
1977	3,30	4,7
1978	3,62	5,4
1979	4,00	6,0
1980	4,40	6,4
1981	4,84	6,8

● Сотрудники Государственного комитета по науке и технике ДРВ разработали метод производства синтетического волокна из обработанной химическим путем древесины бамбука, тропической липы и сандалового дерева.

● Согласно оценке официальных кругов, производство сахара на Филиппинах в 1973/74 году составит 2280 тысяч тонн, а экспортные ресурсы — примерно 1550 тысяч тонн.

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...

КОРОТКО ОБ ИНДИЙСКОЙ ПРЕССЕ

Как сообщает журнал «Иллюстрийтед уикли оф Индия», в 1971 году в Индии насчитывалось 11 300 газет, журналов и других периодических изданий общим тиражом 20 миллионов экземпляров, или по одному на 227 жителей.

По тематике они делятся на 21 группу. 4027 изданий имеют информационное содержание, выпускаются 1887 литературных журналов, издаются 1249 журналов и публикаций по вопросам религии и философии, 324 журнала посвящены кино, 384 — медицине и здоровью, 150 — детям.

Тираж 22 ведущих журналов и газет колеблется от 100 до 400 тысяч экземпляров. Первое место по тиражу (350—400 тысяч экземпляров) занимают три еженедельника на тамильском языке — «Кумудам», «Варантари рани» и «Викатан».

Каждые четыре из пяти популярных журналов издаются на хинди (общее их количество—2865) общим тиражом 4,5 миллиона экземпляров, затем идут журналы и газеты на английском языке тиражом 4 миллиона и на языках малаяли, маратхи, гуджарати, бенгали, пенджаби и ория тиражом до 1,4 миллиона экземпляров.

Газеты и журналы читают 43 миллиона человек, что составляет 13,2 процента взрослого населения страны.

*В районах, контролируемых Патриотическим фронтом Лаоса, налаживается мирная жизнь.
На снимке: В провинции Самнеа девушки учатся писать.*

Фото ВИА — ТАСС



«Избыток получаемой информации мешает детям развивать свои творческие возможности, а также способность к анализу» — вот вывод, полученный в результате исследования, проведенного Японской национальной ассоциацией начальных школ.

В исследовании, которое охватило 19 800 учеников пятых-шестых классов городских и сельских школ 15 префектур Японии, их родителей и учителей, было обращено внимание на то, что дети являются «жертвами» телевидения, комиксов и другого рода избыточной информации и что в силу этого им чрезвычайно трудно сосредоточить свое внимание на учебе.

54 процента городских детей и 65 процентов детей, проживающих в сельской местности, ежедневно проводят у телевизора более двух часов. В воскресные и праздничные дни эти цифры возрастают соответственно до 65 и 69 процентов.

Наибольшей популярностью у детей пользуются мультфильмы, детективы, спортивные передачи, эстрадная музыка и танцы. Лишь немногие смотрят программы последних известий и классической музыки.

38 процентов городских и 47 процентов деревенских детей не читают книг.

На вопрос, каково их самое заветное желание, каждый третий из обследованных детей ответил, что хотел бы иметь деньги, 22 процента — отдельную комнату и 16 процентов — велосипед.

■ Треть иностранных частных инвестиций в Таиланде принадлежит японскому капиталу. Как сообщает агентство Киодо, в Таиланде действуют 263 японские компании.

Японские статистики сообщают: кривая самоубийств в стране ползет вверх в те дни, когда... становятся известными результаты прикладных экзаменов в высшие учебные заведения. Не случайно нынешняя система приема в университеты получила название «экзаменационного ада».

Каждый университет в Японии устанавливает свои критерии отбора. Вот почему многие из абитуриентов «ситурмуют» одновременно до десяти вузов, надеясь на успех хотя бы в одном, но часто и это не помогает.

На протяжении нескольких лет неудачники не теряют надежды и с нетерпением и страхом ждут наступления очередной экзаменационной поры. Многие из них поступают в специальные школы (хотя они и не получили официального признания, их число тем не менее постоянно увеличивается), в которых преподается всего один предмет — техника сдачи экзаменов.

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...

Индонезийский калейдоскоп

● В последние годы резко увеличивается экспорт индонезийской нефти. Так, в 1972 году он возрос на 64 процента по сравнению с 1971 годом (в денежном выражении — более чем на 500 миллионов долларов). В 1973 году нефтяные месторождения Индонезии ежедневно давали по 1,5 миллиона баррелей высококачественной нефти с низким содержанием серы.

Геологи утверждают, что Индонезия обладает баснословными подземными и подводными запасами «черного золота».

● Чтобы вывезти груз из любого индонезийского порта, требуется 26 подписей различных чиновников, каждый из которых жаждет получить взятку.

● Профессия учителя в Индонезии оплачивается хуже, чем в любой другой стране мира. В большом городе учитель получает 23 доллара в месяц, в провинции — 10—12 долларов.

● Изучение родного языка в учебных заведениях Индонезии находится в глубоком кризисе. В прошлом учебном году на отделение английского языка университета поступило 200 человек, а на индонезийское — ни одного.

● Тысячи людей, приехавших в Джакарту из деревень живут... на железнодорожных путях. Они знают расписание поездов и за несколько минут до появления очередного состава собирают свои пожитки, чтобы, как только мимо них пронесется последний вагон, снова разбить свой лагерь.

● С конвейеров автосборочных заводов Индонезии ежегодно сходит 23 тысячи автомобилей (причем 18 тысяч дают предприятия Джакарты) и 13 тысяч мотоциклов. В основном используются японские детали и узлы.

НАСЕЛЕНИЕ

«БОЛЬШОГО ТОКИО»

Согласно оценке токийского муниципалитета, к 1990 году население «большого Токио» увеличится с 11,6 миллиона человек (по состоянию на 1 мая 1973 года) до 12,2 миллиона. При этом в 23 центральных районах города число жителей сократится за счет расселения по пригородным районам, включая города-спутники Хатиодзи и Хараматида. Удельный вес трудоспособного населения в возрасте от 15 до 64 лет уменьшится с 73,8 процента в 1970 году до 70,7 процента в 1990 году.

◆ Запасы нереализованных телевизоров для приема цветных передач в Японии растут и растут. На складах промышленных предприятий и у розничных торговцев скопилось уже примерно два миллиона непроданных цветных телевизоров.

◆ Производство велосипедов в Японии в 1973 году достигло 9,1 миллиона штук. В 1972 году в стране было выпущено 7,1 миллиона велосипедов, из них полтора миллиона — экспортировано.

Тысячи детей, отцами которых являются американские военнослужащие, остались в детских приютах Южного Вьетнама. Об их участи недавно писал американский журнал «Ридерс дайджест». Южновьетнамские власти, сообщил он, отказывают детям в праве гражданства и выделяют на их содержание мизерную сумму — 10 процентов общего фонда помощи малолетним. С другой стороны, и американцы не могут усыновить своих детей, так как законопроект, представленный по этому вопросу на рассмотрение конгресса США, был отклонен по «политическим и расовым соображениям». Отклонена также просьба многих бывших военнослужащих США о создании специального правительственного фонда помощи «детям войны». Круг, таким образом, замкнулся, а дети — дети страдают!

Кто в Иране не слышал о зенджанских ножах! Еще в древности оружейники из Зенджана ковали мечи для воинов. Даже обычный нож зенджанцы превращают из предмета обихода в произведение искусства. Каждый мастер старается придать своему изделию такую форму, такие характерные черты, чтобы его стиль отличался от манеры другого оружейника. Изделия зенджанских умельцев можно увидеть во многих музеях мира.

Но в последнее время ножи не находят спроса на внутреннем рынке. Их лишь изредка покупают иностранные туристы. Ремесло постепенно приходит в упадок. В Зенджане осталось лишь 25 мастерских, изготавливающих ножи. Остальные или навсегда закрылись, или занялись изготовлением другой, более выгодной продукции.

По мнению Иадаллаха Малеки, одного из опытейших и старейших зенджанских мастеров, это вызвано частичной отменой ограничений на ввоз ножей из других стран. Правда, министерство экономики пытается помочь оружейникам, покупая изделия у лучших из них, но это, видимо, не выход из положения. Хочется надеяться, что в Иране, где государство уделяет сейчас искусству столько заботы и внимания, древнее народное ремесло не исчезнет бесследно.

● На одном из многочисленных островов в Андаманском море у берегов Индокитая живет племя меконгов. Меконги ведут настолько замкнутый образ жизни, что этнографы до сих пор судят о них только понаслышке. Меконги искусно маскируют свои лодки, на которых живут семьями, и постоянно меняют свое местопребывание. Известно, что они отличные пловцы, способные нырять на большие глубины, и одни из лучших искателей жемчуга.

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...



ЖЕРТВА СТИХИИ

Жители нигерийского селения Уквулу сурово наказали своего заклинателя дождя, специалиста с 30-летним стажем, продержав его несколько часов в огромной луже. Этому наказанию он был подвергнут за срыв традиционного праздника.

Поскольку праздничные торжества проходят под открытым небом, население Уквулу заключило договор с заклинателем, который согласился обеспечить безоблачную погоду при условии, что получит несколько литров пальмового вина, белого петуха, мясо и другие «материалы», необходимые для успеха обряда. Получив все сполна, заклинатель заверил односельчан, что в ближайшие двое суток дождя не будет. Прошло полчаса с начала праздника — и хлынул дождь.

«ПОЛЮС ДОЖДЕЙ»

Местечко Черапунджи в штате Ассам на северо-востоке Индии — «самое мокрое» место на земном шаре. В 1861 году, сообщают метеорологи, на этот район пришлось самое большое количество осадков, зарегистрированных на Земле, — 905 дюймов (один дюйм — 2,54 сантиметра). Максимальное дневное выпадение 72 дюйма зафиксировано в марте 1952 года.

Предвестниками дождей в Черапунджи служат небольшие красивые кукушки с черно-белыми хохолками. Полагают, что они летят из Африки, гонимые юго-западными муссонами. Через день после их появления начинается ливень.

Нигерия. Встретились приятельницы...

Фото А. Стужина (ТАСС)